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Trăim zile înfrigurate de prefaceri adânci 
Regimul, împotriva căruia s'au coalizat ioale forţele morale ale popo

rului românesc, dar pe care îl desfiinţează mai ales propriile sale păcate se 
clatină din temelii 

Fenomenul acest politic, domină astăzi toate straturile sociale şi pre
ocupă toate cercurile diriguitoare; 

Prăbuşirea nu va întârzia} şi azi nu e chestie deçât de timp demite,' 
rea guvernului liberai virtual demult căzut prin atmosfera ce şi-a creiat. 

Discuţiile ce se angajează asupra succesiunei, sunt foarte vii, şi se 
cred de-o mare importantă în Bucureşti. Noi le socotim sterile şi de prisos. 

Succesiunea este de mult aranjată, întro oridne a evenimentelor ce nu 
poate fi schimbată, de toate combinaţiile şi formulele aruncate, în^ discuţia 
Qpiniei publice mai mult cq o încercare de dezorientare, decât din nevoia de 
4 folosi tării-

Partidul National-Ţărănesc, îşi aliniază în ordine de bătaie, toate 
brtele sale vii şi împotriva tuturor obstacolelor. 

Opinia publică, prin organele sale de publicitate şi însăşi poporul 
românesc, ascultă de singurul glas Qutorizat şă vorbească astăzi în tara 
românească, delà o înălţime morală, ce nu i se poate contesta • glasul 
Hui Iuliu Maniu. 

Pregătirile ce se faç, măsurile ce se i au, în conferinţele regionale 
iintre care una i-a venit cinstea Aradului să o adăpostească, şi în comitetul 
de direcţie la Bucureşti, sunt toate de natură să grăbească disoluţia liberală 
să curme cu un ceas mai de vreme un echivoc inutil şi primejdios. 

întrunirea de Duminecă, a Parti
dului Naţional-Ţărănesc la Arad. 

Delegaţi i din judeţele Arad, Bihor,Timiş-Ţoronfal, 
Caras şi Sever in. — Participarea Dior Dr, Alex. 
Vaida Voivod şi Aurel Vlad. — Discursuri . — C o n 

ferinţa intimă. — Ce s 'a hotarît? 

Cum era de prevăzut conferinţa hofăiîtă 
Je conducerea centrală a Partidului Najional-
fărănesc, pe ziua de 7 Octomvrie aci la 
^rad, cu participarea delegaţilor din ţinuturile 
nărginaşe ale tării, nu s'a putut limita numai 
la o desbatere între patru pereji, ci datorită 
a|!uen{ii multimei s'a transformat într-o gran-
îioasă întrunire. Casa din Strada Unirii a 
îeinfricatului şi de toii iubitul nostru prese-
iinte dl Ştefan Ciceo Pop s'a îmbrăcat din 
lou în atmosfera de entuziasm şi de eroism 
s$îe a învăluit o în toamna anului 191b, şi 
î devenit, iarăşi locul de însemnătate istori-
:ă pe care şi-a câştigat o în trecut. 

O vreme admirabilă a favorizat tinerea 
«ie\ mtourviii publice în curtea care abia a 
puiuţ încape pe numeroşii delegat veniţi din 
íjaii depărtări să asculte cuvântul de ordine 
il fruntaşilor pe care îi urmează fără şovăire, 
sstăzi întreg poporul românesc. 

Au fost de fată conducere judeţeană din 
^rad, cu numeroşi delegaţi din judeţ. Din 
estul regiunii no!ăm între altti prezenta ; din 
3jhor : Dr. Aurel Lazar, Dr. Roxin, Dr. Trifu, 
r. Popa, Dr. Enea Popovici, — Oradea, Io-
lif Maiorescu, Amor Borlan, Beiuş, din Ti-
niş-Torontel, Dnii Sever Bocu, M. Cigăreanu, 
)r. 1. Pascu, Dr. C. Balta, Dr. C. Băran, 
^glicerri Popescu, parlamentari, Dr. C. Lazar, 
)r Nicolaevici, Dr. Zarie, Dr. Juga, Eugen 
)ascalu. etc. din Caras, Dr. I. Jucu, deputat. 
i)r. A. Văleanu senator, dein Severin, Dnii 
Minai Gaşpar protopop, senator, Tătucu, 
irofopop Ghidiu etc. 

La orele 10 îşi face apariţia dl Alex, 
/aida Voivod însoţit de dnii Aurel Vlad, Ion 
Lugojanu, Sever Dan, Aurel Butean etc. 

Dl Ştetan Ciceo Pop, salută în numele 
«organizaţiei Judeţene din Arad oaspeţii, 
mată scopul întrunirii declarând întrealtele 

I că hotărârile çe se vor aduce sunt traduce
rea în fap(e a rezolujiunijor delà Alba-
Iulia upde guvernul a fost declarat duş
man al patriei şi fată de care, napunea 
trebuie să fie pusă în stare de legi
timă apărare. In acest scop se cere 
solidarizarea tuturora şi îndeosebi a satelor 
cu deviza „unul pentru toţi şi toti pentu 
unul". Arată că conducătorii sunt gata la 
orce sacrificiu ce li ş'ar cere şi invocă ajutorul 
lui Dumnezeu care spre a putea duce-la 
bun sfârşit opera de salvare a tării. 

Roagă pe dl Dr. Aurel Vlad să primească 
a fi preşedintele acestei întruniri, şi pe dnii 
Dr. Victor Hotăran şi Dr. Aurel Raicu să 
conducă procesele verbale ale şendintei. 

In aclamaţii ce numai contenesc ia cu
vântul dl Alexandru Vaida-Voivod. Începe 
piinfa aminti că judeţul Arad a fost acela 
care a dat câli-va dezertori intelectuali, şi 
cu toate acestea ţărănimea de aci a rămas 
neclintită solidară în jurul ideilor partidului. 
Face un cald omagiu d!ui Ştefan Ciceo Pop 
simbolul statorniciei şi a bărbăţiei, care 
reprezintă aci lupta eroică a binelui împotri
va răului. Ocupându-se de situaţia generală 
din tară, declară că România a trebuie să 
fie în fruntea ţărilor din Europa, şi cu toate 
astea, datorită proastei conduceri de ca:e a 
avut parte ea se găseşte mult în urma 
celorlalte ţări. rămânând chiar în urma sta 
teior din Balcani. 

Arată cum guvernanţii calcă toate legile 
în picioare şi însăşi constituţia este călcată 
în picioare de către oamenii regimului. Cere 
că legea să fie iege pentru toti, şi face un 
apel către Re&eniă a cărei răspundere este 
astăzi mare să pună capăt unei situaţii 
intolerabile. 

Demonstrează necesitatea unui guvern 

Iuliu Maniu. Făcâr.d istoricul anilor de Unire 
1918 şi 1919 art-tă cum din haosul acela, 
singur dl Iuliu Meniu a ştiut să găsească 
o ieşire, ajutat de o mână de oameni, orga
nizând administraţia, justiţia, finanţele şi 
căile ferate, în aşa fel, încât numai datorită 
operei prestată de el, armata română a găsit 
aci hrană şi îmbrăcăminte şi a putut să 
înfigă tricorolul pe vârful parlamentului din 
Budapesta. Administraţia a continuat să fie 
cinstită, fiindcă era bine şi din timp plătită, 
bacşişul nu era cunoscut iar jandarmul era 
un element de razim al legii. Poporul româ
nesc a prestat în acele vremuri o operă 
admirată de întreaga Europa şi ţoală lumea 
s'a închinat în fata dlui Iuliu Maniu, simbo
lul sufletului românesc. 

Arată apoi cum din declin în declin s'a 
coborât ţara, ajungând la dezastrul de astăzi, 
când toată puterea guvernanţilor se sprijină 
pe cei 50.000 de jandarmi, care evicjent că 
nu pot stăpâni dreptatea ce clocoteşte în cele 
18 milioane de suflete năcăjite. 

împotriva împilatorilor şi a hoţilor, care 
numai la Dâmboviţa au furat Sfatul cu 3 
miliarde am luptat până aci cu arme legalei 
azi însă chiar şi răbdarea dlui Iuliu Maniu 
s'a epuizat şi rămâne ca netiunea,, în legitimă 
apărare să recurgă la alte mijloace mai 
pptrivife cu un astfel de duşman. 

Face cunoscut că în ziua de azi se tin 
încă patru adunări în {ară, unde se iau 
măsuri ca zel şi decisive împotriva stării de 
astăzi. Declară că toată suflarea românească 
să urmeze ţară şovăire ordinele ce vor primi 
delà centru. 

Urmează dl Aurel Vlad a cărui aparijie 
stârneşte aplauze însufleţite; Dsa constată, 
că aniversarea a zece ani delà Unire e pe 
cale să găsească o tară întreagă în fierbere. 
Toată tara e azi în frământare. Neam 
adunat aci spre a hotărî asupra mijloacelor 
cele mai eficace, care să delature guvernul 
de uzurpatiune care ne cârmuieşte prin te
roare în profitul unei elice bancare. Misiunea 
celor conştienţi este să salveze tara delà o 
sigură şi ruşinoasă prăbuşire. Trebue să se 
demonstreze conducerii tării, care este voin a 
najiunii, care numai poate tolera ruşinea de 
astăzi şi este hotărîtă să puie capăt bandi
tismelor ce şe practică de cei delà putere. 

Dl Sever Bocu, în numele organizaţiei 
din Timiş Torontal. Face o parale'ă între 
opera din Italia a dictaturei şi între dezastrul 
pe care regimul liberal l'a adus tării româ
neşti. Ne găsim în marginea prăpastiei. 
Arată cum în cei zece anii statele succe
sorale au înaintat sub toate raporturile 
numai noi am regretat având un buget 
cu 7 miliarde deficit. Aduce ca exemplu 
Cehoslovacia, Iugoslavia şi arată cum 
şi până Germania şi Ungaria, popoare 
învinse ne-au luat o înainte. Arată cum în 
străinătate am ajuns de ocară, duşmanii ne 
calomniază iar pretinii se îndoiesc de viitorul 
nostru. 

Şi aceasta numai datorită incapacităţii 
dlui Vintilă Brătianu. 

Declară că judeţul ŢimişTorontal cşre 
şi în trecut şi a tăcut datoria, nu ya lipsi 
nici delà asaltul cel mare care s'a hotărât 
să şe dea în Bucureşti, în curând şi care 
asalt va fi inevitabil şi fatal guvernanţilor 
de azi. 

DI Ion Lugojanu deputat face un scurt 
rezumat al companiei pe care partidul a 
în augurât o în primăvară şi a căţei prim 
avertisment a fost adunarea.deja Alba lulia. 
Arată efectul formidabil pe cere această 
adunare i-a avut în Bucureşti la forurile 
competente şi în străinătate. De acum ur 
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mează mobilizarea generală a întiegii tări, 
care va aduce cu sine mult aşteptata soluţie. 

Dl Dr. Jucu deputat Lugoj, arătând 
mizerile ce se fac ţăranilor la în casarea 
dărilor, îndeamnă şi pe mai departe la 
lup'ă, spre a nu mai dezarma decât când 
scopul suprem va fi atins. 

Dl protopop Gaspar Mihaiu Oraviţa, 
opune tuturor acelor intriganţi care încearcă 
să îndepărteze partidul delà putere sub 
motive ridicole că aceasta nu le va reuşi, 
fiindcă voinfa suverană a naţiunii va şt! să 
impuie un guvern Iuliu Maniu. 

0 succintă şi revelatoare cuvântare a 
mai rostit în numele Beiuşului, directorul de 
bancă dl Iosif Maiorescu care arată starea 
morală deplorabilă la care au redus guver
nanţii populaţia din Biharia şi care e gata 
de orice sacrificiu pentru dreptate şi libertate. 

Seria discursurilor o incheie dl Aurel 
Vlad cu o lapidaiă alocuţiune: 

Arată că România este o tară atât de 
bogată, încât nu noi trebuie să umblăm 
după împrumut ci chiar noi am putea să 
dăm altora dacă am avea o conducere pre-
cepută. Nu vrem ca {ara noastră să ajungă 
de râsul bancarilor străini. Regenta să facă 
dreptate. Răbdarea {ări s'a sfârşit: cauza 
neamului e suprema ţintă pentru care nici 
o jertfă nu este prea mare. 

Conferinţa întimă 
Incheindu-se întrunirea publică, delegaţi 

celor 6 judeţe s'au vetras la o consfătuire in
timă, în cursul căreia sau luat o serie de 
decizii importante. 

Dl Ştefan Ciceo Pop arată că intentiunea 
conduceri este ca aceste conferinţe să se 
continue şi în viitor şi roagă pe cei prezenţi 
ca decăteorii vor fi chemaţi să se prezinte. 
Demonstrează că judeţele care s'au întrunit 

astăzi, ca judeţe limitrofe, au interese co
mune şi un contact permanent între conduce
rile lor este necesară. 

întrealtele comunele sunt invitate să 
trimită câte. un delegat la Bucureşti pentru 
termenul càre se va comunica delà centru. 
Din această conferinţă s'a expediat şi o 
telegramă de omagii şi devotament către 
dl Iuliu Maniu. 

Membrii partidului din judeţele Bihor, 
Arad, Timiş Torontal, Caras şi Severin sunt 
rugaţi să caute a lua contact cu delegaţii pe 
cari i-au trimis la această conferinţă cum şi 
cu comitetele judeţene respective care le vor 
comunica toate celelalte măsuri care au fost 
luate în vederea viitorului apropiat... 

Banchetul. 
La ora 1, toii cei de fată au plecat în 

oraş la restaurantul Lovasberényi, unde s'a 
luat o masă comună. 

La Masă a toastat dl Ştefan Cico Pop 
pentru oaspeţi şi pentru părintele protopop 
Ghidiu delà Caransebeş, care deşi de 80 
ani, n'a lipsit delà apelul partidului. 

Păr. Ghidiu mulţumeşte si declară că 
născut în 1848, anul întemeierii partidului 
national, va continua până la moarte şi va 
fi credincios partidului. 

Dl Alex. Vaida Voivod, ridică paharul 
său în cinstea dlui Ştefan Cicio Pop. Face 
elogiul activităţii dlui Dr. Iustin Marşieu, 
care prin atidudinea sa dreaptă şi loială a 
servit cauza sfântă a românismului în toate 
timpurile şi căruia i se datorează că defec-
{uinea friptuistă n'a putut prinde la Arad. 

îndeamnă la solidaritate, fiind singura 
care duce la isbândă. 

Luând sfârşit masa, Ia ora 4, oaspeţii 
au plecat ducând cu sine îndemnuri noui 
pentru lupta de mâine. 

Conferinţele regionale* 
Este în acţiunile politice o parte can 

poate să scape atenţiunii opiniei publice şi 
de aceea trebuie subliniată. Iată initiatiuo 
luată de conducerea partidului national-tără
nesc, spre a-şi aduna pe membrii săi de 
frunte, intelectuali de primul rând, în con
sfătuiri pe regiuni bine determinate geogra-
ficeşte: întâiul rezultat vizibil este că prin 
această diviziune së ridică caracterul regional 
criticat al adunărilor, şi vă dă un apel cu 
totul nou configurantiei topometrice a acţiu
nilor politice. In însăşi Ardeal, se găsesc 
interese ce se pot limita şi numai la 5—6 
judeţe, cari au şi afinităţi sufleteşti mai vă
dite şi nevoi ce se pot sprijini reciproc. In 
afară de motivele tactice care au necesitai 
convocarea acestor conferinţe în centrele 
ştiute şi cu regiunile pe care le-am văzui 
reprezintate şi aci în Arad, reţinem marele 
progres ce l-am realizat dintr'o dată prin 
această iniţiativă a unui partid politic. Este 
primul semn vizibil al unei cristalizări de 
interese regionale şi locale, în urma căreia 
viata socială, şi culturală a regiunii numai 
profita pot. Si de unde avem oameni de ad
ministraţie pe cari de zece ani nu avea po
pulaţia nici unde să-i întâlnească nici de ce 
să-i caute, iată acum elementul de progres, 
care este întotdeauna un partid politic, sfă
râmând vechi bariere ce separau oraşele ro
mâneşti, întrunind floarea intelectualităţii, re
uşeşte să puie cea dintâi peatră de temelie 
a unei vieţi spirituale şi culturale, a regiu
nilor de frontieră, de care e nevoie aşa de 
mult, de care atâta s'a vorbit şi nimeni nu a 
reuşit mai bine şi mai complect să o realizeze. 

Să credem că partidul national-tărănesc, 
care Duminică s'a îmbogăţit cu o experienţă 
de prêt va şti să retină această formulă a 
progresului general, şi pentru viitor aşa cum 
ştim că este în intenţia conducerii a perma
nentiza şi a fructifica acest contact şi este fo
losul solidarităţii culturale, spirituale şi eco
nomice şi pentru zilele care ii vor găsi, să 
ştie, în curând, la postul de conducere şi de 
comandă. T.V. 

Triarea străinilor. 
Guvernul e hotărît să facă treabă seri

oasă. Spre a resolvi, între altele, criza şoma
jului, a decis să de a peste granijă munci
torii şi funcţionarii particulari care sunt 
cetăţeni străini, spre a fdce loc celor din 
tară: Triaj util şi desigur logic: oare nu 
sistemul actual Ii-a permis intrarea în tară 
în chipuri de cele mai multe ori inavuabile? 
Şi oare de ce la măsura aceasta nu s-au 
gândit cei în drept mai de mult? Să fi luat 
măsuri preventive iar nu să lase să se în 
cuibe rând, până să prindă rădăcini, de nu-1 
mai po{i mişca astăzi din loc ? 

Căci iată presa minoritară, desigur cu 
foarte bătăioasa „Brassói Lapok" în frunte 
sare ca arsă, la aceste măsuri, pe care nu 
guvern întârziat, le ia, salvgardarea intereselor 
muncitorilor noastră, fără lăcru... Căci se 
ştie cum azi ne avem şi noi oastea de flă
mânzi, şi de brate încrucişate, miile de 
muncitori, de treabă şi supuşi români, care 
n'au ce mânca, fiindcă străinii, pripăşiţi le 
iau bucata de pâine. 

Presa minoritară ce interese serveşte 
când ia apărarea acestor străini ? Primează 
în ochii ei, bunăstarea înfloritoare a acestor 
elemente nesigure şi duşmănoase nouă, fată 
de situaţia de mizerie şi foamete în care 
trăeşte pătura muncitoare delà oraşe? Ce 
legitimează oare suspecta indentificare a 
acestei prese cu nişte venituri, atunci când, 
însăşi conaţionalii ei, vor fi cei dintâi care 
vor profita? 

Să fie numai o solidaritate în numele 
unei umanităţi echivoce? Sau mai e ceva 
ce apasă în cumpănă? 

P R I N C I P E L E N I C O L A E , mem
bru al înaltei Regente care a fost multă 
vreme în străinătate s'a reîntors în tară, între
gind astfel numărul de trei al Regentei. Se 
crede că această complectare a Regentei nu 
este străină de evenimentele în curs. 

Cum se prezintă problema muncitorească la noi? 
Evenimentele destul de grave ce! tulbură 

din când în când marile centre industrialei 
din Apus, şi în special din Europa centrală, 
punând acolo, foarte acut şi plină de ex 
plosibile, problema proletariatului industrial 
trebuie să fie pentru noi un g|rav avertisment 
menit a ne preveni şi a ne pune {la adăpost 
de greşelile ce se săvârşesc aiurea. 

Căci astăzi noi o problemă propriu zis a 
proletariatului nu am aveu şi cu deosleblire niu 
ar trebui să o avem dacă mentaJUlkapa ce 
ne stăpâneşte, nu ar adânci suferinţele în 
chip inutil, în toate straturile sociale. E firesc 
ca muncitorii delà oraşe mai bine înzestraţi 
politiceşte ca cei delà sate, să reacţioneze 
în chip mai conştient şi mai bine organlizjat,; 
impillrii ce vide sus şi care sereazemă 
pe regimul de fărădelegi ai politicei roma
nes li. 

Nevoile muncitorimei din România, în
să, nu au atât un substrat politic, cât vizează 
interesele economice şi sociale ale proleta
riatului. Şomajul, este azi o chestiune de 
viaţă şi de moarte a muncitorului din Ro
mânia, fenomen însă care în chip logic se 
deduce din lipsa de capital de care se resimte 
ţara întreagă. 

Muncitorimea din ţara Românească este 
încă destul de dezorientată şi lipsită db o uni
tate de acţiune, spre a nu fi j j r imejdioaía 
pentru Stat. Iar litigiile pe care ea le dire eu 
patronii spoliatori şi în majorilarjeû ! toi* 
străini, nu trebuese să găsească autoritjätea 
constituită a Statului în slujba intereselor ca
pitaliste. 

O spunem aceasta pendinte de actuali
tatea procesului comunist din Cluj, care du
rează atâta vreme a pus pe drumuri o în
treagă lume şi a pricinuit o mare chel
tuială de energie şi timp: soluţia procesului 
social al proletariatului românesc, nu tre
buie să vie delà Consiliile de Răsboi, fiindcă 
nu vedem pericolul nici serios nici iminent 
din această direcţie. 

Şi dacă în apus chestiunile muncitoreşti 
au dus la" frământări mari interne, astia o 
înţelegem când ştim că acolo, capitalul a fă-
eut ravagii adânci în organizaţia socială, şi 
a târât după sine întreaga alcătuire de Stat. 

La noi, opera capitalismului, în acest 
siens destrucliv, nu e încă desăvârşită şi spe
răm, că în noile directive politice, şi munci
torimea îşi va găsi sprijinul în Statul con
stituit mai curând, decât în ideile Subver
sive când sunt puse în practică, şi utopice 
ca efect social şi politic. 

Solicitudinea pe care o merită munci
torul nu trebuie să i se precupeţească, şi 
nici munca lui incontestabil utilă şi valo
roasă, din punct de vedere economic nu 
trebuie nesocotită. E timpul suprem să ne 
punem chestiunea apropierii muncitorimei, 
spre a o familiariza cu ideiu de Stat Naţio
nal Român, iar nu a o împinge, prin prigoane 
şi umilinţe la atitudini ostile şi primejdioase, 
lor înşi-le întâi, şi numai în al doilea rând 
şi a accidentul societăţii întregi, T. VUIA 

Cum se încearcă cinstea 
oamenilor aiurea. 

O societate franceză s'a hotărît să puie 
la încercare cinstea oamenilor, fără deosebire 
de etate sau sex. In acest scop a plasat 
u u pachet cu tutun înfr-un automobil de 
piaţă, lăsând să se pară a fi uitat acolo 
de cineva, — şi era de văzut câţi din călă
tori îl vor lua pe ascuns câţi îl vor restitui 
şuferulu, însfârşit cum se poartă oamenii cu 
un lucru străin. S'a dovedit cu această 
ocazie că din 31 de pasageri, 17, adecă 
mai mult de jumătate au vrut să pună mâna 
pe pachet, — alti 10 au plecat din automo
bil fie neobservându-1 fie nevrând să-1 bage 
de seamă, şi numai puţin au fost aceia care 
au atras atenţia şoferului spre a l lua în 
pvimire. . . 

Aşa în Franţa . . . L'a noi unde am 
aiuns să se fure şi perimetrele de petrol şi 
pădurile, mai ales ale Statului ce sistem ar 
trebui inventat spre a încerca cinstea 
domnilor care forfotesc prin Bucureşti, ca 
ciupercile rele? 

Faceţi abonamente 
la ziarul Românul. 
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Biserica şi Mişcarea Sportivă. 
Cuvântarea Prea. Sf. Episcop Grigorie tnută in 7 Octom-
vrie 1928 la deschiderea şedinţei jubilare a Societăţii 

sportive „Gloria" din Arad. 

Iubită Tinerime, 
Onorată Adunare Generală! 

Mari şi minunete sunt căile Providenţei. 
Smerenia mea in anul 1913, ca student uni
versitar in Budapesta, eram in comitetul 
Societăţii „Pentru Maior" şi am contribuit cu 
viu interes ca o echipă sportivă a acestei 
societăţi să se intreacă la Arad cu membrii 
societăţii „Gloria". Astăzi, după 15 ani, 

•mă inrolul de patron al acestei societăţi 
sportive din Arad. Am primit aceasta onori-
ică însărcinare pentru care Vă mulţumesc 
călduros dela locul acesta şi lin să Vă asigur 
că cel puţin cu partea poetică a vieţii mele 
voiesc a fi cât mai des in mijlocul D-Voastre. 

Căci D-Voastre faceţi parte din generaţia 
tare trebuie să muncească mai mult pentru 
consolidarea scumpei noastre tări, ieşită din 
dreptatea divină şi din jertfele câmpurilor de 
uptă. Orice năzuinţă de perfecţionare este 
Inimoasă dacă este in armonie cu temeliile 
morale, mai presus de mintea omenească şi 
mai presus de fire, pe care e clădită viata 
omenească. In acest inieles am crezut Sme
renia Mea să colaborez cu D-Voastre. Căci 
sunt sigur că precum D-Voastre in cadrul, 
acestei societăţi cultivaţi educaţia fizică, — 
nu veti da uitării nici educaţia morală-reli-
jioasă. 

Am citit că intre campionul lumii la box 
Gene Tunney şi marele dramaturg englez 
Bemard Shaw s-a legat de curănd o strânsă 
prietenie. Acest campion nu peste mult va 
lua doctoratul in Filozofie la Sorbona. El 
recunoaşte prin aceasta că efortul intelectual 
trebuie să fie mai presus de cel fizic. In 
chipul acesta a prins gestul championului 
Tunney, — scriitorul nostru Camil Petrescu. 

Dar dacă efortul intelectual stă mai 
presus de cel fizic, cu atât mai vârtos va 

sus efortul religios-moral. A fost o vreme 
când ştiinţă nu era, dar religie totdeauna a 
fost. Viata spirituală a lumii radiase prin re-

După catastrofe mari semnele credinjii 
apar mai intâi. După cutremurul din Bulgaria, 
la Cirpan, pe ruine, s-a ridicat mai intăiu o 
cruce şi oamenii s'au închinat. Ştiinţa, sportul 
vin in urmă. 

înţelegem sportul că voieşte să intre-
jească scăderile produse de mechanizarea 
vieţii şi de lipsa legăturii cosmice nu natura, 
care mai ales la oraşe e vizibilă. Dar să nu 
cădem in exagerări. Apostolii culturii fizice 
ă se ferească a diviniza preocupările sportive. 

Sfânta Scriptură ne spune că Dumnezeu 
a făcut pe om tărănă luănd din pământ 
Facere 2. v. 7.) Sfântul Apostol Pavel zice: 
Au nu ştiţi că trupul vostru este locaş Du-
hului sfânt ce locuieşte intru voi... Proslăviţi 
Iar pe Dumnezeu in trupul vostru şi intru 
)uhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu". 

Corinteni : 6. v. 19-20.) Acelaş Apostol 
zice: „Puneţi trupurile voastre jertfă vie îna
intea lui Dumnezeu". (Romani 12. v. 1.) 

Biserica nu condamnă deci educaţia fi
nea, ci poartă grije ca să nu se exagereze, 
icreditându-se tendinţa celor cari aşteaptă 
înfrăţirea lumii dela mişcări sportive. Alătu-
lea de îngrijirea fizică trebuie să stea şi cul-
ivarea literaturii, a muzicei, a artei a sufle
tului religios. Căci să ştim adevărul că mân
tuirea, consolidarea noastră vine dela 
suflet. Educajia fizică să ne fie un mijloc 
Je consolidare sufletească. Departe să 
Se de noi scenele regretabile, ca acelea când 
h trecut camarazi ai sportului, dar de sânge 
strein, nu au agreat pe sportiştii români, 
antrenarea muşchilor fără antrenarea sufle-
elor in Duhul dragostei este cu neputinţă. 

In înţelesul acesta, deşi poate am trecut 
peste rolul ce trebuie să-1 am ca patron al 

D-Voastre, — Vă rog să primiţi cuvintele 
mele ca izvorând din dragostea ce o port 
in chipul cel mai desinteresat către societa
tea D-Voastre. Arătaţi şi D-Voastre interes 
intensiv către sfânta Biserică ce o conduc 
in aceste părţi ale scumpei noastre tări! Fiii 
model in alipirea către Rege, Tron şi Patrie. 
Cultivaţi Duhul camaraderiei, al bunelor ra
porturi in societate. Sunt sigur că aşa faceţi. 
Sunt mândru că pot fi in fruntea unor tineri 
cu asemenea însuşiri alese şi Vă zic din 
inimă curată : Să trăiţi intru mulji ani ! 

Cu aceaâta dorinţă deschid şedinţa fes
tivă a Societăţii „Gloria". 

Jubileul „Gloriei" din Arad. 
In ziua de 7 Octomvrie a. c. Asociaţia 

Sportivă Română „Gloria" C. F. R. din loca
litate şi a prăznuit jubileul de 15 ani de 
aclivitate. 

Frumoasa serbare ce s'a desfăşurat în-

tr'un cadru de tot înălţător, a fost prezidată 
de P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie 
Gh. Comşa, care cu aceasta ocazie a sfinţit 
şi steagul asociaţiei Acest jubileu a fost ser
barea întregului neam românesc — a tuturor 
acelora, care pătrunşi de dorinţa de progres 
în educaţia fizică naţională, sau sacrificat 
numai şi numai pentru existenta şi pe mai 
departe a operei celor, cari îndurând 
toate prigonirile şi piedicele în ţelul urmărit 
de ei, au format „Gloria" din 1913. 

Pentru a ajunge însă la aceste momente 
de mare ( însemnătate în istoria desvoltării ei, 
„gloriştii" au avut mult de suferit din partea 
străinilor, care îmbibaţi de interese patriotice, 
au voit să i şteargă cu totul de pe faţa pă
mântului. 

Si dacă „Gloria" s'a ridicat şi stă totuşi 
la nivelul marelor asociaţii sportive din jur, 
aceasta se datoreşte de bună seama, senti
mentului national a 1 acelora care au format o, 
şi cari conduşi fiind de acest sentiment, au 
ştiut să prăbuşească toate stăvilarele ce li 
s'au pus în calea realizării idealului lor su
prem. 

Recunoştinţă şi cinste fie acestor adevă
raţi eroi, care sau luptat vitejeşte şi ne-au 
lăsat de moştenire „Gloria" de azi. 

Să mulţumim lui Dumnezeu, că ne-a 
dat pe aceşti neobosiţi „războinici". (ţ) 

Examenele de bacalaureat 
Consecinţele unei guvernaţi tă tacite. — Nesocotirea jertfelor părinţilor. 

A trecut si seziunea de toamnă de ba
calaureat şi rezultatul acestor examene cu 
nimic nu e mai bun ca cel din seziunile 
trecute. Căror împrejurări sau căror factori 
s'ar putea imputa insuccesele a*âtor elevi, 
acum rămaşi pe drumuri? Am urmărit atât 
decurgerea examenelor, atitudinea comisiilor 
examinatoare cât şi nemulţumirile părinţilor. 
Concluzia la care am ajuns se reazămă pe 
cauze multiple. Dintre aceste cauze ca mai 
importantă arătăm neseriozitatea ministrului 
învăţământului. Acesta abea acum începe 
a-şi face practica ministeriabilului său porto
foliu, aducând proecte şi legi de a căror 
sens şi utilifate nici dl. ministru nu este 
convins. Cum altfel s'ar putea explica redu
cerea învăţământului de liceu la şapte clase, 
cu un an preparator la universitate şi atâtea 
alte modificări intrate în vigoare prin noua 
lege a învăţământului secundar? 

Dl. ministru ai instrucţiune! publice 
experimentează. Şi victimele acestei nefaste 
experienţe sunt părinţii. Ziarele din tară au 
înregistrat în unanimitate rezultatul dezas
truos comentând ş-i cauzele lui. S'a consta
tat că în seziunea din Iunie şi Septemvrie au 
căzut la examenul de bacalaureat peste 
60% din elevi. Cum legea noauă a învătă-
mântulu secundar nu dă nici o indicaţie, că 
ce să întâmplă cu aceşti elevi, unica moda
litate ar ti să se înscrie din nou, acum însă 
conform noii legi, în clasa şaptea de liceu. 
Se cer deci părinţilor noui sacrificii, noi 
cheltueli, noui intervenţii: jocul se repetă de 
la început pentru a se sfârşi în noua seziune 
cu un alt dezastru. Am văzut la examenul 
de bacalaureat elevi cari şe prezintă acum 
şi a cincia oară la aceşti examen şi dintre 
cari abea unul sau mai mult doi au trecut. 
Ce vor face acest elevi, unde vor merge şi 
în definitiv credeţi doar că aceasta ar fi 
soluţia selecţionării valorilor ? Aceşti elevi 
vor continua să experimenteze şi ei modali
tăţile de trecere ca în urmă utilizându-le 
sau să dea lovitura şi să reuşească la exa
men, sau să formeze o clasă de intelectuali 
lipsiţi de orice specialitate sau profesiune. 

Primim la redacţie plângerea unui pă
rinte care având un singur băiat şi etuzias-
mat fiind de realizarea României Mari şi-a 
dat copilul, acum şapte ani, la liceu pentru 
a-l creşte pentru tară element de muncă A 

căzut însă la examenul de bacalaureat şi 
„va trebui să se întoarcă la coarnele plugu
lui" — ne scrie părintele decepţionat. 

Câţi nu-şi vor fi zicând ca acest părinte. 
„Am fost — ne scrie — în răsbo;, m'am întors 
bolnav şi doar mai mare nevoe aşi fi avut 
de copilul meu acasă, să mă ajute într'ale 
câmpului de cât să 1 dau la şcoală, dar am 
socotit ca mulţi a ţii şi am ascultat de poli-
ticiani, cari mi au spus că tara are nevoe 
de oameni învăţaţi şi mai ales de copii de 
ţărani români, că aceştia sunt mai sănătoşi 
şi mai tari. Aşa l-am dat şi pe al meu la 
şcoală pentru ca acuma, după ce mi-am 
mâncat cu el din avere săi văd după şapte 
ani, slăbănogit de multă carte şi cu şapte 
certificate dar fără diplomă, alături de mine 
la coarnele plugului. Acuma iară eu, tată s'o, 
după ce am aşteptat ca domnii să-l facă 
domn, trăbă să-1 învăţ Ia plug, ca să poată 
trăi. Apoi asta e direptate, domnilor. D'aia 
vă şi rog cu omenie să scriat, la uişag des
pre aceste bolunzănii"! 

Iată un om care a găsit adevărata exper-
siune pentru arătarea mai fidelă a acestui 
procedeu al ministrului nostru de instrucţiune 
publică- „Bolunzănii" adecă faptele nătângi 
ale unui lipsit de plenitudine minta'ă. 

S'au lansat ştiri că comisiunile exami
natoare procedează cu severitate oribilă, şi 
că n'au lipsit intervenţiunile politice. Admi
ţând pe cele din urmă, constatăm in
exactitatea celei dintâi. Comisiunile fiind 
compuse din buni profesori, aceştia au 
procedat cât se poate de indulgent. Numai 
că altceva a fost la mijloc: ministerul a 
impus comisiilor procentul de cădere în ve
derea selecţionării elementelor valoroase. In 
condiţii de acest fel, mulţi buni elevi au 
căzut la examen intre cari şi băiatul jălbui-
tőrului nostru părinte 

Acesta ne mai scrie că „domnii" cari îl 
sfătuiau să-şi dea băiatul la şcoală, de data 
asta au uitat să dea niţică „protecţie" şi că 
fieşte care, mai ales că sunt liberali, au 
grăbit a-şi salva copilul refuzând ţăranului 
ajutorul numai pentruca il ştiu naţionalist 
care a fost la Albalulia. 

Iată dar că „bolunzăniile" se datoresc 
politicei liberale care a intrat în şcoală şi a 
cărei patimă nu se calmează nici când e 
vorba de un copil. Candidatul de bacalaureat 

PAVEL LUZIA prăjit cafea cu e.ectru **** * * • »»H 
Prima prăjltoare de c a f e a cu electru păstrează gustul cafelei. Creşte bunătatea conţinutului care Kg. Specialităţi Lei 320 cal I. Lei 280, cal If. Lei 
colţ cu Piaţa Catedralei şi Str. Meţianu. nutreşte sănătatea omului. 240,cal III. Lei 200 se capătă intotdeuna proaspătă 
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trebue să cadă şi n'are nici un sprijin chiar 
să fie tobă de carte, dacă tatăl său e naţio-
nal-ţărănist. 

E dureroasă constatare şi iar şi iar 
ajungem la concluzia că guvernul nu mai 
are ce aştepta după împrumut nici o zi 
dacă vrea ca aceşti candidaţi de bacalaureat, 

intre cari şi băiatul jelbuitorului nostru înto
rşi la coarnele plugului să nu toarne tăvii 
de tun din plugul lor şi să nu-şi îndrepte 
coasa. 

D'aceea cu o zi 'nainte ar fi bine ca 
guvernul să nu mai facă „bolunzănii" ci să 
plece. 

S'au asociat cele mai mari două insii-
tuţiuni şvăbeştL 

Faziunem Casei de Păsitare Civile din Arad şi a Băncei Centtaie Svă-
beşti din Timişoara. Capital ptopritt Donăsote milioane Leu 

Piaţa economică a Banatului şi cea din 
Arad, are de înregistrat un eveniment carac. 
teristic vremurilor noastre de concentrare a 
capitalurilor, prin fuziunea a două mari insti" 
tutiuni financiare svăbeeşii din Arad şi Ti
mişoara. Una dintre ele, este Cassa de Pă
strare Civuă din Arad, având 26 de filiale 
în diferite centre iar cealaltă este Banca 
Centrală Şvăbească din Timişoara care ase
menea avea 30 de filiale. Prin fuziunea a-
cestor două înstitutiuni ş'a eliminat una din
tre rivalităţile economice a vieţii minoritare» 
creindu-se o singură institutiune bancară, a 
cărei capital societar se ridică prin fuziune 
la două sute milioane Lei, dispunând de un 
fond de rulement de 850 milioane Lei Insti
tuţia se crede că îşi va asigura încă şi spriji
ni unui mare consorţiu bdrtcar din Germania. 

Directorul general al institutului fuzionat 
va fi di Nandor Weissenburger actualul di
rector al Casei de Păstrare care este cu
noscut şi apreciat om de finanţe în aceasta 
regiune, iar dl Adam Klotz, directorul celei
lalte instifutiuni fuzionate, adecă a Băncii 
Centrale Şvăbeşti a demisionat, prin bună 
şi amica'ă înţelegere. Sediul băncii va fi în 
Arad şi Timişoara având ca direcţie să ţie 
şedinţele sale alternativ în aceste două 
centre 

Să sperăm că această fuziune va con
tribui la ameliorarea situaţiei financiare în 
această regiune şi va influenta în bine în
treaga noastră viată economică înlesnind 
creditul micilor agricultori şi a oamenilor 
nevoiaşi. 

Judecătoria rurală Siria, 
No. G, 4778-2—1928. 

P U B L I C A Ţ I E D E L I C I T A Ţ I E . 
Subsemnatul portărel judecătoresc a-

duc la cunoştinţii publică în senzul legii 
art. L X . din 1881. §. 102. respective X L I . 
din 1Q08. §. 19. cumcă lucrurile următo
are ş. a. 2 vase, 2 povelisti, 1 près de stru
guri 1 car, 1 plug, 2 cai execvate în Siria 
în favorul următorului Agrima Lena repr. 
prin adv. Dr. Ionel Bârsan împotriva ur
măritului locuitor în comuna Siria pentru 
încasarea capitalului de 5000 Lei şi acces 
preţuite în 9000 Lei se vor vinde prin li
citaţie puclică în ziua de 19 Octomvrie 
anul 1928. oara 3 p. m. în comuna Şira 
No. casei 1209. 

întrucât mobilele sechestrate la licita
ţia ar fi fost execvate şi de alţii şi aceştia 
şiar ii câştigat dreptul de acoperire lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. X L I . din 1908. §. 20 

Siria, Ia 25 Sept. 1928. 
Delegat mdecătoresc indiscitrarilbil. 

C I N E M A U R A N I A 

Dela 14 Ocomvrie 

Stăpâni morţi 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu. 

1 

Se pune spre 
vânzare 
asortimente de sufra
gerie, cafea, sticle, arti
cole de lux şi lampire 

în magazinul de 
sticle FISCHER Arad 

losif Muzsay 
A R A D , vis-a vis cu teatrul 

Lista preturilor de toamnă şi iarnă: 
Costum bărbătesc lână curată ... 

„ . culori de modă 
vânăt şi negru I a călit._ 

Pardesiuri de toamnă şi iarnă ... 
Ulster Doublu t-a cal 
Palton negru de iarnă cu guler 

de lână 
Haine pentru şcolari 
Paltoane de piele I-a călit. în toate 

culorile 
Raglan fregoli 
Pardisiu de gumă 
Trench coats cal I 

Lei 1750 
, 2450 J 
. 2750 S 

„ 1950 
- 2450 

. 2650 

. 1600 

. 3900 

. 2000 

. 800 
„ 2500 

Ï C r o i t o r i e d u p ă m ă s u r ă ! 
Mare magazin de postăvărle • 
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I C I N E M E M A T O C R A F U L E L I S A B E T A . | 
s De Joi până Duminică „ M o r a l a § 
= d e s c ă t u ş a t ă " — De Luni până S 
s Miercuri „ O m u l şi Deavoiul" . § 
s Vine! K a r e n i n A n n a s 
S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 S 
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R O M Â N I A 
Regimentul 93 Infanterie Arad. 
Nr. 1928 luna Oct. ziua 5. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 

Se aduce la cunoştinţă generală că în ziua 
de 20 OctortiVrie a c. ora 10 a. m. se va tine 
licitaţie publică în localul Regimentului 93 In 
fanteiia pentru închirierea cantinei acestui Re 
g ment. 

Licitaţia se va tine în conformitate cu ait. 
72 — 83 din legea contabilii atei publice a Statului 
cu oferte închise la care se va anexa şi garan 
ţia legală de 10 la sută din valoarea ofertei, nu 
merar, efecte publice sau recepisa administraţiei 
finandare. 

Concurenţii care nu vor prezenta garanjia 
legală nu vor fi admişi la licitaţie. 

Condit unile se pot vedea în caetui de sar' 
cini la Comandamentul acestui Rejimeni în fe 
care zi între orele 11—12. 

Comandantul Regimentului 93. Infanterie. 
Colpoel : (aş.) Păunescu. 

li dl 

IN FOR MAŢI UN 
— VICTIMĂ A BACALAUREATULUI 

căzut eleva Ileana Codarcea, din Hatei 
care venind la Timişoara, spre a presl 
acest examen şi nereuşind, s'a sinucis luam 
o doză puternică de luminai, moartea Hindu" 
fulgerătoare. 

— Advocat nou. Prietenul nostru Di 
Miron Felea a deschis birou advocaţial î 
Rovina-Pecica Str. Principală No. 38 al doi 
lea edificiu dela Judecătorie. 

— Aviz Domnii cari au primit coli 
subscripţie de cotizaţii pentru „Românul! 
sunt rugaţi a ie restitui iscălite în ordine 
precum şi cele enentual neiscălite. Rugăn 
aceasta de urgenîă. 

C o r e s p o n d e n ţ i , eventual schimb d 
informaţiuni cu gazetele locale, căutăm li 
Turnu-Severin, Timişoara, Oradea, Cluj, Sibiu 
Braşov, Satu-Mare etc. — cu scopul de a 
apropia diversele centre sociale şi culturali 
ale noastre printr-un contact direct şi P& 
manent al lor. J 

— TJniunea Sub-Ofiţeri lor pansionad 
din România , Sucursa la A r a £ roagă pe tof 
foştii reangajaţi (ori pr imesc ori nu primesc 
pensiune) să se prezinte Ja Sucursala Unioj 
nei din Judeţul Arad j^Arad, Str. Cornel Leit 
cutia No. 20.) până la 12 Octomvrie a. cj 
pentru a. fi înscrişi din tabloul ce va ft'pwt 
zentat la marele CongrcsS clin Sibiu şi Bucul 
reşli, care se va ţinea în luna Octomvne' 
şi Noemvrie a. c. în scopul dia a .^lanelîorţ 
greutăţile reangajaţilor pensionari precum 
împroprietărirea lor conform Âirt. 21. a' 
legea de reangajarea din anul 1913 mai de
parte pentru aranjarea pensiei jor conîoh 
.situaţiei de azi. Aceste .doleanţe cuprinse în. 
tr'un memoriu, vor fi prcwmtaVß CiOf^vst^ 
Legiuitoare. 

C ă u t ă m i n f o r m a t o r i des to in ic i 
cu tragere de inimă pentru asemenea lucrat 
în comunele Nădlcc, Seitin, Semlac, Pecia 
îneu, Socodor, Chişineu, Lipova, Radna, 
n'a. Păncota. Săvărşin etc. internationând,. 
publicăm dări de seamă asupra uieţii pdi 
tice, economice, culturale şi bisericeşti din q 
ceste localităţi de frunte ale judeţului no 
stru. Romunerarea acestor informatori se vc 
face din caz, după învoală şi munca prestata 

— Dl. Alexandru Vaida-Voivoda s< 
în Arad, încă în cursul zilei de Sâmbăi 
fiind intimpinat de membrii parbduJui, 
şi condus la locuinţa dlui Stefan Ciceo Popi 
— unde a fost găzduit Duminică a luai 
parte şi la sfinţirea steagului soc. GJoria, p/« 
cum a asistat după masă şi la (ntceceret 
sportivă depe terenul Gloriei. Dumineci 
seara a plecat la Conop, unde a fost oaspeli 
dlui Ştefan Ciceo Pop. 

Dl. Dr. ÀHrel V a d care a sosit la Arai, 
în cursul dimineţii de Duminecă, a fosf p 
bieefui unei Atenţii susţinute din partea ce/or 
prezenţi la conferinţa partidului, Dsa a fost 
viu sărbătorit, ca unul căruia i se datoreşti 
istorica intrare în activitate a elementului ro-1 
mânesc din Ardeal. 

AVIZ. 
Avizăm On. public românesc, că cu ziua 

de 1 Decemvrie am deschis magazinul nosta 
de mobile de lux în locul propiiu din Palatul 
Domeniilor, Str. Horia şi Gh. Popa colţ, und« 
se pot procura ieftin şi în condiţiuni foarb 
avantagioase tot felul de aranjamente s. a. 
dormitoare, sufragerii, birouri etc. 

Primim comanda după desen şi devize 
întocmit de desenatorul nos'ru. 

„LOCUINŢA ARTISTICA* 
societate în comandita tâmplari români din Arei 

V. SFAT şi COMP. 

azi 

Mariette dansează 

ir 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Cenz. Prefectura Judeţului Arad Tipografia Aradi Hirlao nvomdaüzeme. 


